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1. Het draaiboek: functie en inhoud

Dit draaiboek is gemaakt om mijn opvolgers inzake de coördinatie afstudeerprojecten mwd vt en mwd dt van de Fontys Hogeschool Sociale Studies te ondersteunen bij hun werkzaamheden inzake de coördinatie van de afstudeerprojecten. 

Het is een programmareview waarin beschreven wordt hoe het afstudeerprojecten programma bij de voltijd opleiding eruit ziet, wat de inhoud en vorm ervan is, hoe het wordt uitgevoerd en wat het programma van de betrokken coördinatoren en docenten vraagt. Daarnaast worden enkele adviezen gegeven. 
Het programma in de deeltijd is een afspiegeling hiervan, die op een wat andere schaal plaats vindt. In overleg met de huidige coördinatoren van de afstudeerprojecten mwd dt (Peter van Zilfhout en Raf Daenen) is afgesproken voor de deeltijd opleiding geen apart draaiboek te schrijven.

In het volgende hoofdstuk wordt het “Model afstudeerprojecten MWD-opleiding Eindhoven” beschreven. Daarna komen in de verschillende hoofdstukken de verschillende onderdelen van dit model aan de orde. Daarnaast zijn bijlagen bijgevoegd zoals de mailing aan de studenten, de gebruikte power-point presentaties e.d. 

Dit programmareview/draaiboek is ook digitaal beschikbaar. Een presentatie met instructie is voorzien, en maakt dit draaiboek levend. 
2. “Model afstudeerprojecten MWD-opleiding Eindhoven”
2.1 model

Het hier gepresenteerde model staat sinds de presentatie ervan bij de Hanzehogeschool Groningen Social Work in september 2009, onder deze naam bekend. Het model is een door mij gemaakte doorontwikkeling van het model “De Finale”van John Stoop en Margriet v.d. Berg.

2.2 wat is een afstudeerproject?

In het afstudeerproject werkt een team van 4 studenten aan een concreet praktijkprobleem uit het werkveld. Ze voeren een vooronderzoek uit (probleemanalyse), doen een praktijkgericht onderzoek en ontwikkelen een agogisch product. 

Het afstudeerproject beslaat voor voltijdstudenten ca. 400 studiebelastingsuren. De looptijd van het project is een half jaar (2 studieperiodes) bijvoorbeeld van 30 augustus 2010 t/m 30 januari 2011.

De projectgroepen worden op verschillende wijzen ondersteund:.

· De projecten worden door de coordinator afstudeerprojecten opgestart in de eerste onderwijsweek.
· Deze opstartfase wordt gevolgd door voortgangsproject practica in zes subgroepen gedurende de dan volgende weken tot half oktober.
· Iedere projectgroep krijgt na goedkeuring van hun iniiatieffasedocument een docentbegeleider toegewezen.
· Daarnaast wordt via werkcolleges projectmatig werken, werkcolleges onderzoek, practica onderzoek en intervisie het werken aan het project ondersteund.
Het project wordt afgesloten met een beoordeling door de docentbegeleider half januari 2011, en een presentatie van het project in de laatste week van januari 2011.
2.3 Advies

De huidige projectdoorlooptijd (een half jaar) wordt telkens weer door zowel studenten als docenten als te krap ervaren. Eigenlijk had ik de looptijd dit jaar al willen aanpassen, maar i.v.m. de februarigroep kon dit niet.

Het advies is: ga voor de doorlooptijd terug naar de oude doorlooptijd van ¾ studiejaar. Starten in september, afronden in april, presentaties in mei.

2. 4 Het onderwijsprogramma afstudeerprojecten 
bevat de volgende onderdelen: (Als voorbeeld de situatie 2010-2011)

A. Projectenopstart/projectenvoortgang:

De eerste week augustus/september 2010 met de hele jaargroep, en dan week 2 t/m 7 iedere week de Projectvoortgangsbespreking van de projectgroepen in wording om uiteindelijk een go te krijgen voor de daadwerkelijke start van het project

B. 6 Colleges  projecten en projectmatig werken:



In september t/m december 4 colleges PMW Ferdie  

 

In november college literatuurgebruik ed. Hanneke

   

In december college presentatie Marijke


  
   

C. 3 colleges praktijkgericht onderzoek:


In september colleges praktijkgericht onderzoek om onderzoekskennis op te frissen en de studenten voor te bereiden op maken onderzoeksontwerp, en nieuwe onderzoeksontwikkeling

Ferdie  2 colleges    






Jan Steyaert 1 college evidence based



D. onderzoekspractica


In der onderzoekspractica worden de studenten onderzoekskundig ondersteund, in thematische practica gekoppeld aan de fase van hun project. Dit vindt plaats in subgroepen van maximaal 6 projectgroepen.

De practica starten in week 5 met het bespreken en maken van de onderzoeksontwerpen, dan volgen practica nauw gekoppeld aan het project, zoals practica vragenlijstconstructie, interviewen, gegevensverwerking, gegevensanalyse, rapportage e.d.
E. Begeleiding afstudeerprojecten
De projectgroepen worden na goedkeuring van het initiatieffase document begeleid door een docentbegeleider. (Zie hfst.Handleiding Afstudeerprojecten. 

F. coördinatie projecten
Naast de onderwijsactiviteiten via welke met name in de project opstart en voortgangsbespreking de coördinatie gestalte krijgt zijn er nog talloze coördinatie activiteiten die gedaan (moeten) worden:

Te noemen zijn: projecten beheer, docententoewijzing, organisatie, aansturen docentbegeleiders, aansturen studenten gedurende looptijd, leveren roostergegevens, beoordelingen regelen, presentaties plannen, contacten met externe opdrachtgevers e.d.
3. De startweek
4. Colleges onderzoek

Na de introductieweek volgen in de maand september 3 colleges praktijkgericht onderzoek. Deze colleges hebben als doel:

· onderzoekskennis op te frissen 

· de studenten voor te bereiden op het maken van hun onderzoeksontwerp
· informeren over nieuwe onderzoeksontwikkeling

In 2010-2011 verzorgde Ferdie de eerste 2 interactieve werkcolleges, Jan Steyaert gaf een college over evidence-based benadering, een actueel item in zorg en welzijn. Het eerste college ging over onderzoek en projecten, het tweede college lag de focus op het onderzoeksontwerp. Aan de hand van een casus werd het reilen en zeilen inzake het maken van een onderzoeksontwerp besproken. Daarbij wordt voortdurend de verbinding gelegd naar de theorie uit het boek Praktijkgericht onderzoek in zorg en welzijn. Van te voren is deze stof door de studenten bestudeerd, zij brengen op 1a4tje de belangrijkste begrippen uit het boek mee, Daarnaast wordt het format onderzoeksontwerp toegelicht/doorgenomen en vastgesteld wanneer dit moet worden ingeleverd en besproken in de onderzoekspractica.

Van de colleges van mij zijn de power-point presentaties beschikbaar.

Advies:
Dit onderdeel kan alleen overgenomen worden door een deskundige docent-onderzoeker, die ook goed op de hoogte is van de stof uit mijn boek en daarmee kan spelen.

Han Aalbers en Hanneke Claassens zie ik dit zeker doen. Zij kennen mijn boek en hebben allebei ervaring met het verzorgen van de practica onderzoeksontwerp, het vervolg op deze colleges. Misschien ook Martijn vanuit zijn ervaringen bij 4sph.
5. Colleges projectmatig werken

Sinds een jaar of zes/zeven verzorg ik deze colleges. In deze colleges gaat het om de studenten de systematiek van projectmatig werken bij te brengen. Eigenlijk wordt dit al aangezet in de voorbereidende presentatie tijdens het 3e studiejaar, waarin uitgelegd wordt wat een project is. Maar leren projectmatig werken is mee. De essentiële leerinhoud van colleges na de startweek (en dat begint soms al in de startweek) zijn:

· wat is een project? 

· Projectsystematiek, Beslisformulieren, Projectdoel, projectproducten

· Wat is projectmatig werken?

· wat vraagt projectmatig werken van studenten?

· Samenwerken in een project/samenwerkingscontract

· Fasering in een project

· Plannen in een project ( tijdsbalken uitleggen en laten maken)

· Kwaliteitseisen aan producten: functionele en operationele eisen

Voor de literatuur gebruik ik de projectenhandleiding en een handboek projectmatig werken, dat afgelopen jaar niet op de literatuurlijst is gekomen. Daaruit laat ik studenten dingen lezen, en toepassen. 
Dit jaar is er een aangepast programma geweest PMW, twee colleges, het materiaal op powerpoint is beschikbaar. In een normaal jaar wordt dit meestal verspreid over 3-4 colleges.

In hun persoonlijke reflectie (verplicht onderdeel eindtoets projecten) moeten studenten verslag doen van hoe zij hun project ervaren hebben, de fasering e.d. Dit wordt beoordeeld conform de scoringslijst.
Dat betekent dat deze colleges/input hard nodig is. Dat blijkt ook uit mijn ervaring met de colleges en als projectcoordinator. Veel studenten hebben veel moeite de slag te maken naar projectmatig werken, eerst denken en dan pas doen is voor de meeste studenten wezensvreemd. Ze gaan liever zo maar aan de slag, het zijn veelal doeners. Ook een goede balkenplanning maken vinden na instructie vaak nog heel moeilijk. 

Advies 

Zorg dat er een boek over projectmatig op de verplichte literatuurlijst komt voor het 4e jaar, en doe ook iets met dit boek in de colleges pmw.

Ik beveel het boek van Leida Schuringa aan, gaat heel specifiek over sociaal-agogische projecten, of mijn nieuwe boek over Projectmatig werken en onderzoek, verschijnt zomer 2011.

Collega’s die dit onderdeel zouden kunnen verzorgen zijn m.i.:

Raf Daenen en Monique v.d. Hout van mwd en Jan Fransen van cmv.
Het vereist wel dat zij de Handleiding Afstudeerprojecten kennen en volgen.

6. Projectvoortgangsbesprekingen
De projectvoortgangsbespreking zijn bijeenkomsten met een aantal projectgroepen (4-6) in wording waarin de voortgang van hun project in wording wordt ondersteund door een deskundige docent en de andere aanwezige projectgroepen.
Project in wording wil zeggen dat deze groepen weliswaar als groep zijn geformeerd, ze hebben een thema voor hun project, maar hun project is nog niet goedgekeurd. De bijeenkomsten dienen om de projectgroepen te begeleiden met het maken van keuzes, het activeren van hun netwerk, het vinden van opdrachtgevers, vinden van projectformuleringen e.d.. Kortom gericht op het krijgen van een goedgekeurd goed project en een go daarvoor.

In de projectvoortgangs bespreking wordt gewerkt met een speciaal voortgangsformulier, waarin de projectgroepen hun situatie, hun vragen en voortgang bespreken. Dit formulier wordt voor de bijeenkomsten gezonden aan de docent begeleider van de voortgangsbespreking en aan de andere projectgroepen die deelnemen aan deze bespreking. Tijdens de bijeenkomst worden vragen gesteld, feed-back gegeven, advies gegeven enzovoort. Voor de bijeenkomst van de volgende week wordt het formulier weer aangepast e.d.

De bijeenkomsten van de projectvoortgang vinden wekelijks plaats in week 2 t/m 10 van de eerste periode. De begeleiders kunnen per week wisselen (andere gezichtspunten, mopgelijkheden), soms is het ook handig om dit dezelfde persoon te laten zijn.

De volgende collega’s hebben ervaring met de projectvoortgangsbespreking: Han Aalbers, Jannie Wijsman en Wiland Doreleijers. Andere docenten die dit zouden kunnen verzorgen zijn m.i. Monique v.d. Hout, Peter van Zilfhout en Raf Daenen.
7. Het onderzoekspracticum

7.1 doel en functie

In de onderzoekspractica worden de studenten onderzoekskundig ondersteund, door een onderzoekskundige competente docent(e). 

De projectgroepen (projectgroep=werkeenheid) worden via de practica begeleid in de voorbereiding en uitvoering van hun praktijkonderzoek. De onderzoekskundige know-how van de studenten wordt via de practica uitgebreid, geactiveerd en toegepast op hun eigen onderzoek/project. 

Door de practica wordt de kwaliteit van hun onderzoek verbeterd en geborgd(kwaliteitsverbetering & controle).

7.2 soorten practica en looptijd

De practica zijn thematische geordend, gekoppeld aan de fase van het afstudeerproject, en volgen de onderzoekswerkzaamheden van de projectgroepen op de voet.

De practica starten in het halfjaar projectprogramma (meestal in week 5) met practica over het onderzoeksontwerp. In een cyclus van 2 weken worden de door de projectgroepen volgens format gemaakte onderzoeksontwerpen besproken. In de eerste week van de practica cyclus onderzoeksontwerp wordt door projecten en de docent feed-back gegeven op de onderzoeksontwerpen. Op grond van deze feed-back verbeteren de groepen hun onderzoeksontwerp, en dit verbeterde ontwerp wordt in week 2 van de practica ontwerp opnieuw besproken, gericht op het geven van een go voor het onderzoeksontwerp. Na deze go mogen projectgroepen beginnen aan de uitvoering van het onderzoek. 

Na deze ontwerp practica volgen vanaf week 8 van periode 1 en in periode 2 wekelijks, practica nauw gekoppeld aan de voortgang van hun onderzoek. Dat zijn practica over door de projectgroepen gebruikte dataverzamelingstechnieken (practica vragenlijstconstructie, interviewen, observeren, inhoudsanalyse), gegevensverwerking, kwantitatieve en kwalitatieve gegevensanalyse, rapportage.

Binnen deze practica wordt er meestal ook gewerkt in een cyclus van 2 practica: een basispracticum en een vervolg/verdiepingspracticum. Het practicum over interviewen begint bijvoorbeeld met een practicum over de verschillende manieren van interviewen en de vragen die de studenten daarover hebben (=basispracticum interviewen). In dit voorbeeld gevolgd door het vervolg/verdiepingspracticum waarin de door hun gemaakte interviewschema, itemlijst e.d. wordt besproken.

Om redenen van tijd (tijdspad, tijdsdruk) en als er veel projectgroepen zijn die een bepaald basispracticum moeten volgen, kan het basispracticum gegeven worden in de vorm van een werkcollege voor een grote groep studenten of alle studenten.

7.3  groepsgrootte en indeling practica

Practica vinden plaats in subgroepen van maximaal 6 projectgroepen.Ongeveer 25 personen is het maximum aantal studenten. Als de groepen groter zijn dan 25 is er geen frekwente en adequate interactie mogelijk, en kan de doelstelling van het practicum niet worden gehaald.

Dit betekent dat dezelfde practica dus meerdere malen moeten worden aangeboden, willen de practica alle groepen bereiken.

Dus bijvoorbeeld in week 5, bij 28 groepen wordt 4 keer het practicum onderzoeksontwerp aangeboden. Voor groep 1 t/m 7, groep 8 t/m 14 enzovoort. Datzelfde is uiteraard van toepassing bij de practica dataverzamelingstechnieken e.d.

Wat de indeling betreft: welke groepen voor welk practicum? 

gelden de volgende regels:

· Voor de practica onderzoeksontwerp worden alle groepen ingedeeld

· Voor de practica inzake de dataverzamelingstechnieken en gegevensanalyse worden de groepen op basis van hun onderzoeksontwerp (hierin staat wat voor hen van toepassing is)

    ingedeeld in de thematische practica die voor de desbetreffende 
projectgroepen van toepassing zijn. 


Uiteraard kunnen en moeten groepen zelf aanvullende informatie 
geven en wensen aangeven inzake hun indeling in welk practicum.

7.4 organisatie en roostering practica

Alle practica worden ingeroosterd, en zijn dus voor de studenten terug te vinden op het rooster. Gelet op het tijdstip dat de roostergegevens moeten worden aangeleverd,( 4-5 weken voor start van de onderwijsperiode) is het niet mogelijk om in het rooster zichtbaar te maken welke projectgroepen in welk practicum ingedeeld zijn/worden.

Deze indeling wordt gecommuniceerd via een wekelijkse mail aan alle 4ejaars studenten en/ of hun groep mailadres. Uiterlijk op de donderdag (liever nog woensdag) voorafgaande aan de week dat de practica plaats vinden wordt deze email verzonden. 

In de email aan de studenten  wordt naast de indeling van de groepen ook aan de groepen aangegeven welke voorbereidende werkzaamheden zij als groep ter voorbereiding op het practicum moeten doen, zoals lezen literatuur, doorsturen van de conceptvragenlijst e.d. 

Enkele voorbeelden van deze emails zijn als bijlage opgenomen bij dit onderdeel.

7.5 inhoud en vormgeving practica

Zoals eerder aangegeven gaat het in de onderzoekspractica om het onderzoekskundig handelen van de studenten in hun eigen onderzoek te ondersteunen. In de practica leren de studenten van, aan, en met elkaar hun onderzoekskundig handelen te richten en te onderbouwen. 

Om dit mogelijk te maken kent het practicum de volgende voorbereiding, inhoud en werkvormen.

Studenten ontvangen van te voren een opdracht die ze op moeten sturen of moeten meebrengen naar de practicumbijeenkomst. 

Deze voorbereidende opdracht omvat meestal de volgende onderdelen:

· Het lezen-bestuderen van de theorie uit het boek die bij het desbetreffende practicum past. Bij het basispracticum interviewen  bijvoorbeeld hoofdstuk 21 uit het boek. De studenten wordt gevraagd om op maximaal 1 a4tje aan te geven wat voor hun van belang is uit/in dat hoofdstuk/ Door deze opdracht verbinden ze zich vanuit hun eigen opgave )eigen interview met de theorie.

· Het aangeven van onderwerpen, thema´s of vragen vanuit hun projectgroep waar ze in het practicum mee bezig willen zijn.

De voorbereidende opdracht wordt zoals eerder onder punt 4 aangegeven de studenten uiterlijk een week van te voren gemaild.

Op basis van de door de studenten gemaakte opdracht die aan de practicum docent wordt gemaild uiterlijk enkele dagen voor het practicum, programmeert de docent het practicum naar inhoud en vorm )werkvormen’. 

Zo deel ik de gestelde vragen van de studenten bijvoorbeeld in clusters in als het maken van afspraken voor het interview, het aantal mensen dat je moet interviewen, aantekeningen maken tijdens interviewen enzovoort. Verder maak ik uit wat de studenten schrijven  over wat voor hun van belang is op waar ik als docent van het practicum extra op moet letten, moet benadrukken e.d. Tenslotte denk ik als docent van te voren na welke oefening ik )eventueel’ kan aanbieden, of welke demonstratie ik kan even. 

Een basispracticum kent inhoudelijk meestal de volgende onderdelen en vormgeving

· Korte uitleg essentie interviewen met nadrukkelijke verwijzing boek

· Ingaan op gestelde vragen door docent door ze interactief te )laten’ beantwoorden, demonstreren en oefeningentjes

· Nagaan of vragen beantwoord zijn

· Vervolg en nazorg afspraken maken

Een vervolgpracticum kent inhoudelijk meestal de volgende onderdelen en vormgeving

· Benoemen en vaststellen geleverde materiaal bijvoorbeeld het  toegezonden interviewschema

· Algemene interactieve feedback/ronde per projectgroep-materiaal

· Inzoemen op vragen en kwesties per projectgroep-materiaal

7.6 ervaringen met practica

De practica in de huidige vorm  bestaan nu ruim acht jaar. Ze zijn gegroeid uit het zogenaamde) bilaterale’ onderzoeksconsult. De ervaringen met de practica zijn goed. Studenten geven aan dat practica hun veel opleveren. Docentbegeleiders vinden het leuk om te doen.

7. 7 kwaliteitseisen aan practica

De practica moeten worden verzorgd door een onderzoekskundige competente docent(e). Een docent die zelf ervaring heeft met hetgeen 

inde practica aan de orde komt )zelf onderzoekservaring’, een docent ook die d met de theorie uit het boek kan spelen.

Voor de studenten moet duidelijk zijn wat er van hun verwacht wordt, zowel aan voorbereiding als aan gedrag )elkaar feed/back geven, meedenken e.d’  tijdens de practica. De ervaring leert dat dit heel snel duidelijk is, wordt. Door duidelijke informatie vooraf tijdens de mailing, colleges en door de feitelijke )konsekewte’ demonstratie door de docentbegeleider.
7.8 aanvullingen op practica

Enkele aanvullende vormen op de practica zijn terloops genoemd. Dat is  in de eerste plaats het bilaterale consult, waar de onderzoekskundige docent met één projectgroep werkt. Een soort mini practicum met één projectgroep. 

Dit onderzoekskundig consult kan ingezet worden als gericht vervolg op een practicum. Een tweede regelmatig gehanteerde inzet mogelijkheid van het bilaterale consult zijn de specifieke vragen van specifieke projectgroepen.  Een derde en laatste gebruik van het bilaterale consult is mogelijk als inhaal practicum voor groepen die achter lopen met hoofdstroom van de practica.

Een tweede aanvulling en verwante vorm is het onderzoekskundige spreekuur. Studenten kunnen reserveringen maken voor een gesprek op een van te voren ingeroosterde tijd.

7.9- Organisatieschema onderzoekskundig  practicum








	docent
	activiteiten
	student

	
	voorbereiden
	

	xxx
	vaststellen inhoud practicum
	

	xxx
	vaststellen datum en tijdstip practicum
	x

	xxx
	vaststellen voorbereidingsopdracht studenten
	

	xxx
	vaststellen welke projectgroepen moeten deelnemen
	x

	xxx
	communiceren inhoud en opdracht met studenten email
	x

	
	maken van opdracht door studenten en verzenden naar andere projectgroepen en docent
	xxx

	xxx
	doornemen gemaakte en gezonden materiaal
	xxx

	xxx
	opzet maken voor inhoud en werkwijze practicum
	x

	
	uitvoering
	

	xxx
	vaststellen aanwezigheid projectgroepen
	xxx

	xxx
	globale inhoud en werkvorm aangeven
	x

	xxx
	(evt)korte instructie
	xx

	x
	(evt) oefeningen doen
	xxx

	xxx
	feed-back geven op gemaakte materiaal
	xxx

	xxx
	ingeleverde vragen beantwoorden
	xx

	xxx
	evalueren: zijn de vragen beantwoord? kunnen groepen verder?
	xxx

	
	vervolg & nazorg
	

	xxx
	aangeven en overleggen per groep of voor alle groepen wat het vervolg is: een vervolgpracticum, een bilateraal contact met groep x, of laatste practicum in reeks
	xx


8. Coordinatie Afstudeer Projecten 

De coördinatie omvat een veelheid van activiteiten. In chronologische volgorde zijn dat:

· Bijstellen en vaststellen programma afstudeerprojecten

· Verzorgen presentatie in 3e studiejaar over afstudeerprojecten

· Beheer digitale en analoge projectenbank

· Contacten met mogelijke opdrachtgevers

· Docenten inzet programma met teamleider bespreken en vastleggen

· Projecten opstartweek programmeren en verzorgen

· Leveren roostergegevens

· Handleiding projecten actualiseren, laten drukken en op natschool laten zetten

· Docenttoewijzing/contact docenten inzake programma, inzet en rooster

· Aansturen programmaonderdelen
· Communiceren met studenten over programmaonderdelen

· Vraagbaak, advies en aansturing studentengroepen tussendoor

· Aansturen docentbegeleiders

· Presentaties plannen met studenten/opdrachtgevers en roosteraar

· Presentaties operationeel maken 

· Aanwezig zijn bij presentaties

De afgelopen jaren stond hiervoor (exclusief de startweek, die apart werd berekend) 50 uur. Veel te weinig voor deze megaklus. Verdubbel dit maar gerust!

9. Bijlagen
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